

## 公民·视点 吴泓洲

## 心酸的礼物



儿童节是属于每个孩子的节日，每个孩子都渴望得到礼物。

在南京一间两平方米的出租房里，有一个患病的孩子，她的愿望只是能吃一个鸡腿，看一本儿童读物。

这样的愿望何其卑微，但对她的母亲刘金霞来说，这个愿望又是何其奢侈。刘金霞有一对患病的双胞胎女儿，丈夫出走，她不得不一人独力抚养。为了满足孩子的愿望，她不惜铤而走险——到超市偷了一个鸡腿、两本儿童故事书和一点儿杂粮。

5月31日，当南京的民警潘顺勤抓到这样一个小偷时，他不禁动容了，“这是我抓过的最让人心酸的小偷！”

贫穷不是偷窃的理由，刘金霞显然做了错事。但贫穷中的爱心却，却让人心酸的同时，生出同情之心。

潘顺勤不仅替刘金霞结了90.4元的账，还倡议大家给子女捐款捐物，不到3个小时，就有1.6万人捐款30万元。

因为这起偷窃事件，刘金霞和两个孩子的命运，也许会意外地发生转变。然而这并不能让人如释重负，因为在社会的某个角落里，也许还有另一个“刘金霞”，还有无数个没有儿童节礼物的孩子。

所以，请记住这份“最心酸的儿童节礼物”，在心酸之后，多想想我们该为孩子们、为陷入困境的人们拿出一份什么样的“礼物”。

## 烧掉的假钞



四川成都盐市口一商店门前，94岁的罗锦凤在这里卖了13年黄桷兰，是远近闻名的“黄桷兰婆婆”。

10多年里，随着人们口口相传“有个太婆每天在新世界百货门口卖黄桷兰”，越来越多的人专程去买她的花，很多人放下10元20元，提走一串黄桷兰，不等找零就匆匆离开。

然而，她也遇到过“黑心鬼”。几年前，她曾收到过一张百元假钞。100元钱，她要卖250串黄桷兰才能挣回来，够交一个月的房租。可收到假钞后，她回家就把假钞烧了，“人家害我，我不能去害别人。”

对于母亲烧掉假钞一事，女儿周素英并不意外，“我妈经常教育我们，为人不能做亏心事。她自己遇到了，都是自认倒霉，肯定不会去害人家。”

虽然没有亲眼见到罗婆婆烧掉假钞，但她邻居王木清并不怀疑老人会做这样的事，“她挣钱从来都是干干净净的，在我的印象中，以前人家多给了钱不要找零，她都追到人家，还回去。”

这件事经媒体报道后，网友们在谴责骗子的同时，也心疼婆婆，许多人留言询问她的摆摊地点，“我要去看望她，去买她的花”。

人们为何会被这样一个简单的举动所感动？因为打动人心的故事总是弥足珍贵。

## 公民·人物

## “我当文保义工，凭的就是这份热爱”

□本报实习生 刘洋

“周口店，猿人洞，元大都，建城垣；宣武门，多会馆，崇文门，有戏园。”今年54岁的黄玉庆是北京首批文物保护志愿者，对北京的文物如数家珍。

走进他的家里，便闻到从被他自己称作“京报坊”的屋子里传来的浓浓墨香气息。站在分类整齐的北京各类报纸的空隙中，身材魁梧的黄玉庆，蓄着络腮胡，微笑时一双眼睛像弯弓似的。

黄玉庆是个“老北京”，自小生长在西单舍饭寺胡同里。“文革时，我们亲看到佛像被大绳子拉倒，那时候还高兴拍手笑呢。”

童年的经历让他更认识到文物保护的重要性，“现在的环境变化这么大，我们已经失去了很多东西了，除了遗憾，也应该做点实际的事。”

2014年9月的一天，在报纸上看到北京市文物局和北京市慈善义工协会招聘志愿者的消息后，原本就喜欢到北京各处的四合院，老胡同转悠的黄玉庆，欣然报名，成为了北京首批文物保护志愿者。

上街巡查，然后及时上报发现的问题，这是文物保护志愿者最重要的工作。

黄玉庆原本是街道的工作人员，现在除了平时照顾卧病在床的父亲，他利用自己的闲暇时间，跑遍了北京大大小小的文保单位。

为了考察各大文博的情况，就连远离老城区的门头沟和通州，他也去了。“我当文保义工，没有一分钱工资，凭的就是这份热爱，追求的是一种精神上的快乐。”黄玉庆说起来话，透出地道的京腔味。

为了巡查文物，黄玉庆有时不得不像“地下工作者”一样，钻进门卫、保安的空子。有一次趁着看门的大妈上厕所，黄玉庆说帮她看一会儿门，才得以进到一家占用了文保建筑的单位，拍了一些文物的照片，了解到里头文物的具体保护情况。

“元大都主要有三组集中的文物，三组石碑分别位于安贞门、樱花西街和最东端的七号地。”在巡查元大都遗址公园过程中，黄玉庆发现，有的碑刻被游客胡乱甚至恶意涂写，墨色的字迹从远处也能看得一清二楚。他将这一情况上报给北京市慈善义工协会和北京市文物局后，问题得到了妥善的解决。

事实上，在北京，像黄玉庆这样的文保义工已达千人。他们为文物执法人员增添了“腿”和“眼”，过去两年，志愿者共反馈各类信息3000余条。

无儿童专职干事，无儿童活动场所，无儿童工作经费

## 基层儿童福利服务有待完善

专家建议，在村一级设立专人负责儿童保护工作

**本报讯**（记者 郑莉）5月31日，北京师范大学中国公益研究院发布了我国首个儿童政策进步指数。报告显示，2000年至2010年，全国农村留守儿童增长205%，达到6100万人。

与各项政策相继出台、主要指标出现明显进步相对应的是，我国留守儿童的生存发展仍然面临紧迫挑战。相关调查显示，2006年至2015年，关于留守儿童的舆情事件共计239起，主要包括留守儿童自杀、犯罪、非正常伤害与意外死亡等问题。特别是2010年之后，进入留守儿童事件的高发期。

“家庭对留守儿童的保护存在缺失。”有关专家指出，留守儿童自杀和犯罪等现象与长期得不到父母关爱、监护人教育观念落后、与家人缺少交流以及家庭贫困有关，这些因素促使留守儿童心理出现异常。

与此同时，我国基层儿童福利服务支撑系统依然薄弱。《中国儿童福利政策报告2016》显示，截至2014年底，全国拥有未成年人保护中心345个，难以满足上千万儿童的现实需求。

值得关注的是，留守儿童已成为政府政

策保护的重要群体。今年2月，国务院出台了《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》，首次对留守儿童关爱保护进行重大制度安排。随后，27个中央部门组建了留守儿童问题部际联席会议，民政部也成立了未成年人（留守儿童）保护处。

对此，儿童政策进步指数报告预测，地方对于包括留守儿童在内的儿童救助保护和监护的政策干预力度将加大。据了解，目前全国已有10个省份出台了留守儿童教育关爱政策，仅贵州就建设了2600多个标准化农村留

守儿童之家。

“现在迫切需要解决的是多数地方村级无儿童专职干事、无儿童活动场所、无儿童工作经费的问题。”北京师范大学中国公益研究院有关负责人认为，应强化村级儿童福利服务能力，解决基层儿童福利服务递送‘最后一公里’问题。

儿童政策进步指数报告建议，在村一级设立专人负责儿童保护工作，负责监测儿童特别是留守儿童家庭、教育、身心健康等情况，并进行定期摸底排查、建立基础档

案，帮助留守儿童解决上户口、上学、看病等问题。同时，将“在每个行政村建立儿童活动场所”纳入国家规划，保障留守儿童得到必要照顾。

“应尽量建立健康完整的成长教育环境，而不是简单地将孩子放在祖父母家中。”有关专家认为，父母们应承担起主体责任与教育责任，在工作之余多关心孩子的学习成长情况和心理变化，多回家探望，形成心灵沟通，这才是真正有利于留守儿童发展的根本。

一座舍得屋，几面舍得墙，他们用人性化和专业化的管理，让爱心持续爆棚的同时，也消弭了争议与质疑

## 舍得之间，善心结出善果

□本报记者 张世光

本报实习生 张泽宇

屋外的墙上挂着可以免费取用的衣物；屋里的墙边堆积着顶到天棚的“爱心”。

今年3月，哈尔滨市南岗区通达街的片区内悄然出现了3面舍得墙。这些墙上可供需要的人随手拿走。

一时间，哈尔滨市的舍得墙从一个地区扩展到了多个地区，从3面增加到了30余面。在各种爱心捐赠涌来的同时，挂在墙上的衣物也被一件件、甚至十几件、几十件地拿走，装走、抬走，在一片点赞与感动中，争议与质疑之声也随之而起。

## 用舍得屋唤醒爱心

一切还要从三年前的那个“舍得屋”说起。

哈尔滨市第一座舍得屋以及第一批舍得墙建设的倡导者是哈尔滨市南岗区通达街道办事处工委书记赵晓春。谈及建设舍得屋的初衷，赵晓春坦言，这是对一项政府工程的延伸思考。

按照哈尔滨市政府的统一要求，通达街道办事处开办了面向困难群体的慈善超市。但赵晓春发现慈善超市也有鞭长莫及之处——物品数量的不足与物品供给和需求的不匹配。另外，根据规定，慈善超市发出的物品必须有相关证明才能领取，在领取时也需要进行登记。

“这就让一些有需求但是没有证明，或是碍于面子不愿意登记的人得不到及时的帮助。”赵晓春开始琢磨，能不能在慈善超市的基础上做进一步升级，能不能让拿不出相关证明但有需要的残疾人、外来务工人员等困难群体，在不损伤面子的情况下得到相应的帮助呢？

2014年，在通达街道办事处辖区内的汉祥街上，一个可以不登记就领取东西的舍得屋开门纳客了。

这种精准扶贫给了赵晓春很大的启发。“现在，谁家里还没有点儿闲置的东西呢？把这些东西拿出来，让需要的人自己挑走，这不是一件两全其美的事情吗？”赵晓春希望通过这样一个名字，来唤起更多人的爱心。

舍得屋开办起来了，捐助的物品从哪里来？

由于常年以一个人力量做“农民工家长学校”，赵晓春许多工作、生活上的朋友都会参与到他的业余工作中来，诸如为听



哈尔滨街头的每面“舍得墙”上都有17个挂钩，上面挂着可以随时取用的爱心物资。

孙岩 摄

内。

这是为什么？赵晓春猜测，一方面可能是知道舍得屋的人还不够多；另一方面可能是大家觉得来买东西不好意思。受到伊朗冬衣墙的启发，他又建造了舍得墙。

“我们这三面墙可不是随便建的。”

赵晓春告诉记者，一面在一所有农民工小学附近，一面设在了辖区最繁华的路口，还有一面是“流动墙”，每次去“农民工家长学校”办讲座时，赵晓春都要带上两架架子衣物。

最初的两面固定舍得墙的上方都有一个弧形半圆棚顶，一方面防止爱心衣物受潮，一方面给过往行人避雨用。每面舍得墙上都有17个挂钩，上面挂着可以随时取用的爱心物资。

借着冬衣墙的东风，舍得屋和舍得墙火了。标题为“刷爆朋友圈的伊朗冬衣墙，哈尔滨也有了”的文章，在哈尔滨的手机朋友圈内刷屏了。

仅3月1日到20日，舍得屋就收到了20万件捐赠品，是前两年收到的捐赠品的

总和。

与此同时，三面舍得墙上挂着的衣服也迅速被取走，工作人员每天三四次添补，都难免捉襟见肘。最多的时候，一天有200件衣物被取走。

“不需要登记，不需要露脸，让他们免去进门、拿证明、等一两分钟这些看似平常，但可能会很难受的程序。”赵晓春觉得，扶贫要先扶志，一定要让受捐者把腰杆挺起来。

“专业管理让争议消弭

随着舍得屋、舍得墙传播得越来越广泛，人们在为爱心爆棚而感动的同时，争议与质疑也随之而至。

有媒体报道，一女子来到舍得墙一次就拿走了26件衣物。

“是不是拿去倒卖了？”

“占便宜的人哪儿都有！”

“这人的素质怎么这样？”

……

## 公德是什么？是——垃圾不能随意扔！



2016年6月2日，湖  
北宜昌市夷陵区龙泉镇，  
2016年中国龙舟公开赛正  
式开赛，约1万多名观众  
冒雨看完龙舟赛后，随手  
将主办方赠送的广告礼品  
袋及一次性雨衣扔在观众  
席或者路边，大煞风景。  
刘君凤 摄/视觉中国